

**Борьба Руси
с западными завоевателями**

Горюнов Павел 6 класс



**Кто к нам с мечем придет,
от меча и погибнет. На том
стоит и стоять будет
Святая Русь.**

Александр Невский

**Одновременно с монгольским нашествием
русскому народу пришлось выдержать
борьбу с западными завоевателями**



ВТОРЖЕНИЕ ШВЕДСКИХ

Узнав о нашествии монголов на Северо-Восточную Русь, шведы решили воспользоваться ослаблением Руси. 1164г шведские отряды вторглись в пределы Новгородской земли, но были разбиты новгородским ополчением.



КРЕСТОВЫЙ ПОХОД ПРОТИВ РУСИ

В кон. 12 века римский папа объявил крестовый поход против «язычников» - жителей прибалтийских земель. На обращение откликнулись немецкие феодалы. Отряды рыцарей-крестоносцев весной 1200 г высадились в устье Западной Двины и заложили крепость Рига. Крестоносцы объединились в Орден меченосцев (Ливонский орден).





**Тевтонский
орден
1191г.**



**Орден
Меченосцев
1202г.**



**Ливонский Орден
1237г.**

ЗАВОЕВАНИЕ

КРЕСТОНОСЦЕВ

В 1200г крестоносцы высадились в устье Западной Двины и заложили крепость Рига. Позже немецкие рыцари захватили земли племени пруссов и основали на них Тевтонский орден. В 1219г на земле эстов высадились датские рыцари, которые построили крепость Ревель. Завоеватели силой заставляли местное население принимать католичество, отбирали у него земли, строили свои замки.



НЕВСКАЯ

а. НЕВСКАЯ БИТВА 15. VII 1240 г.



НЕВСКАЯ БИТВА

Одним из героев битвы стал Гавриил Олексич. В пылу сражения он на коне въехал на ладью, сокрушая врага, и хотя шведы сбросили его в воду, герой остался жив. Князь Александр в ходе битвы ранил Биргера в лицо копьем. Шведы потерпели сокрушительное поражение.

1240г.



ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ



Наступило раннее утро 5 апреля 1242 года. Тупой клин рыцарского войска, впереди и на флангах которого находились, закованные в доспехи, конные рыцари, а в середине пешие воины – кнехты, медленно надвигался на русский боевой порядок, постепенно

коря ход. Русские лучники передового полка встретили царей ливнем стрел. Но стрелы скользили по доспехам. Рыцари, своей тяжелой массой вломились в строй русской дружины и сорвали центр боевого порядка русского войска. Об этом магическом эпизоде говорит летописец: **«Наехали на полк мцы и прошибошася свиньею сквозе полк»**. Но увидев перед собой вместо поля для маневра, заснеженный обоз и лес, немцы остановились, смешались. Замысел Александра Невского удался: немецкая «свинья» глубоко втянулась между русскими конными дружинами, рыцарский боевой строй сломался. Тут взметнулся над русскими войсками княжеский стяг, что служило сигналом. Русская конница ударила по «свинье» справа и слева, а в тыл, совершая быстрый обходной маневр, появилась отборная дружина самого Александра Невского, находившаяся на левом фланге. **«И бысть сеча зла, и треск от копий ломления, и звук от сечения мечного, и не было видети льду: покры бо ся кровию»**, - свидетельствует русский летописец.





Много рыцарей было убито и взято в плен, другие ушли под лёд. Остальные в панике бежали, преследуемые русской конницей. В обмен на возвращение пленных, крестоносцы отказались от претензий на русские земли.

ЗНАЧЕНИЕ ПОБЕД РУССКОГО ОРУЖЕЯ НАД НЕМЕЦКИМИ, ДАТСКИМИ И ШВЕДСКИМИ РЫЦАРИМИ

В результате битв на реке Неве и на Чудском озере было отбито нападение на Русь её северо-западных соседей. Она отстояла свою территорию и веру от посягательств шведских и немецких рыцарей.



***СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!***